

Памяти Александра Николаевича Семёнова

20 июня на 92-м году ушёл из жизни выдающийся строитель, талантливый инженер, блестящий организатор энергетического и крупного промышленного строительства, бывший начальник УС “Братскэсстрой”, заместитель министра энергетики и электрификации СССР, почетный председатель Российской национального комитета Международной комиссии по большим плотинам (ICOLD), председатель общества “Союз – Чернобыль” и председатель Совета ветеранов войны и труда Минэнерго России, заслуженный строитель РФ, заслуженный энергетик СССР, академик Российской и Международной инженерных академий Семёнов Александр Николаевич.

Семёнов А. Н. родился 26 октября 1926 г. в деревне Никулино Гаврилов-Ямского района Ярославской области. В 1952 г. он окончил Московский институт водного хозяйства им. В. Р. Вильямса. В 1952 – 1961 гг. работал мастером, прорабом, начальником участка, главным инженером строительно-монтажного управления (СМУ) на стройках СССР. В 1961 г. Александр Николаевич поступил на работу в Специальное управление строительства УС “Братскэсстрой”, по своим масштабам не имевшее аналогов в мире, где раскрылись его огромные организаторские и инженерные способности. В 1973 г. после трагической гибели первого начальника Братскэсстроя И. И. Наймушина Александр Николаевич, как наиболее достойный его преемник, назначается начальником УС “Братскэсстрой”.

В 1977 г. Семёнова А. Н. переводят на работу в центральный аппарат Минэнерго СССР и назначают заместителем министра, где в полной мере раскрываются его талант и организаторские способности, направленные на решение крупномасштабных государственных задач. Он координирует и осуществляет организацию строительства таких промышленных и энергетических гигантов, как Камский автомобильный завод, завод по производству атомных реакторов “Атоммаш”, Ярцевский чугунно-литейный завод, предприятий нефтяной и газовой промышленности, крупнейших в стране атомных электростанций: Курской, Смоленской, Запорожской, Ровенской, Балаковской и др.

В 1986 г. после трагедии на Чернобыльской АЭС Александр Николаевич входил в состав Правительственной комиссии и был одним из руководителей работ по ликвидации последствий этой аварии.

С 1991 г. Семёнов А. Н. возглавлял Российский национальный комитет Международной комиссии по



большим плотинам, который объединяет практически весь интеллектуальный потенциал гидроэнергетиков страны. На протяжении многих лет Александр Николаевич был председателем и душой общества “Союз – Чернобыль” Минэнерго РФ, оказывающего материальную, правовую и медицинскую помощь участникам ликвидации аварии. Он инициатор, составитель и один из авторов трёх аналитических монографий о катастрофе на Чернобыльской АЭС. Семёнов А. Н. десятилетия возглавлял Совет ветеранов войны и труда Минэнерго России, проявлял чуткость, внимательность, доброжелательное отношение к людям. Он стремился в любой ситуации оказать им материальную и моральную поддержку. Александр Николаевич проводил огромную работу по объединению и консолидации ветеранов-энергетиков всех бывших республик СССР. По его инициативе и при поддержке руководителей электроэнергетических отраслей республик СНГ проводились ежегодные встречи ветеранов-энергетиков стран СНГ, что имело важное значение как для самих ветеранов, так и для обобщения и передачи их богатого опыта нынешнему поколению энергетиков.

Большое внимание Семёнов А. Н. уделял проблемам строительной науки, обобщению и систематизации опыта гидротехнического и промышленного строительства. Им написано и издано более 15 научно-технических работ и более 100 статей в журналах. Он являлся членом Союза писателей России.

За добросовестный труд и выдающиеся заслуги в развитии народного хозяйства страны Александр Николаевич был награждён девятью государственными наградами, в том числе: орденом Ленина, орденом Мужества, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов. Он имел награды других государств: орден “За заслуги перед Отечеством III степени (Украина), орден “Дружбы” (Венгерская Народная Республика). Ему были присвоены почётные звания заслуженный строитель РФ, заслуженный энергетик СССР, лауреат Государственной премии Совета Министров СССР.

Ветераны-энергетики России и стран СНГ, гидроэнергетики России, члены редколлегии и коллектив редакции журнала “Гидротехническое строительство” глубоко скорбят по поводу кончины Александра Николаевича. Светлая память о нём навсегда сохранится в памяти всех, кто знал его и работал вместе с ним.